

深居崂山，与安静淳朴的当地人为邻，漫步在沙滩，累了发呆、喝茶，亦或是看一场电影，体会枕着银河入眠、伴着蝉鸣苏醒、观山看海的惬意生活……人们去崂山休闲游玩已不再停留于“爬爬山、蹚蹚水、买几袋海鲜”，随着全省文旅产业的快速发展，在生态建设和乡村振兴大潮的带动下，崂山区沙子口街道依托得天独厚的绿色生态优势和茶文化、海洋文化等资源禀赋，构建多层次、多元化的特色民宿产业体系，推动民宿向产业集群发展，有效激发乡村旅游市场发展动能，助力乡村全面振兴。



从“山海人家”到特色“民宿+”

流清湾畔西麦窑“出圈” 年接待游客10万余人次 崂山沙子口推动民宿业提档升级



各具特色的西麦窑民宿。

年接待游客10万余人次

宿在民居、乐在乡间、游在山水……沙子口街道位于崂山南麓，三面环山，面向大海，毗邻崂山风景名胜区，是崂山旅游必经之地，山、海、城和谐相融，岛、滩、湾和美相生。沙子口街道依托得天独厚的自然禀赋，紧紧抓住示范片区创建的机遇，突出农文旅结合优势，围绕做大做强文旅产业为主题，将民宿集群发展作为落实国家乡村振兴战略和“绿水青山就是金山银山”的抓手，理顺旅游民宿管理的体制机制，形成“民宿+”产业融合特色、“民宿+”乡村旅游模式。

西麦窑村是流清湾畔的一个小村庄，依山而建，向海而生。记者走进西麦窑村，目之所及皆是青翠碧绿，仿佛走进了“天然氧吧”，风格迥异的院落民宿，各具特色的公共空间，形成民宿集群，迎接着往来不断的客人。截至目前，村里已建成在营民宿过百家，年游客接待量10万余人次，营业额3000余万元，解决就业百余人。

2000年，西麦窑村开始经营崂山区首批家庭旅馆。经过十多年发展，村民利用闲置房间经营家庭旅馆，形成了具有一定知名度的“山海人家”家庭旅馆品牌。随着经济社会发展及旅游个性化、品牌化、多样化需要的特点，从2015年开始，西麦窑家庭旅馆主动适应市场需求变化，开始向民宿转型。崂山吾舍民宿成立于2015年5月，可以说是西麦窑村首家进驻的正规意义上的民宿。民宿创办人武鑫介绍说：“当初第一次来到西麦窑，我就被这边的风景吸引住了，就想能不能

主题民宿。

五一小长假过后，西麦窑村网红打卡地“观星堂”热度未减，每天涌入大量客流。住宿、游玩的人们在这里品一杯香浓的咖啡，吃一块精美的甜点，在乡风民俗、自然野趣中回归精神家园，寻回心灵的慰藉。观星堂目前有8栋不同风格的民宿，每个民宿小院以成立的星座命名，设计师经过精心设计，结合当地的民居特点，打造成为一个集民宿、咖啡、团建、烧烤、简餐于一体的综合场所。“我一直想建造一个‘乡村乌托邦’，聚集一群志同道合的朋友，共同打造美、感受美、传递美。”民宿创始人牛梅梅说，“虽然这几年长途旅行的人少了，但城市近郊游却火起来。尤其是大年三十到正月初二期问，有不少市民带着一家老小包个小院住一晚，全家人热热闹闹过年，非常欢乐。”近两年，观星堂几乎每个周末都是满房状态，工作日期间的入住率也在70%以上。在七八月份的客流高峰期，民宿一个月的流水能达到10万元。

打造“民宿+”经济新业态

如何让乡村民宿发挥更大动能，让乡村百姓得到真正实惠，是沙子口街道一直思考的乡村振兴课题。民宿里，忙碌着不少管家，都是周边居民，唐孔海便是其中一位。“我现在负责9座民宿的日常管理，也算是‘超级管家’，像我这样在民宿工作的，我们村还有很多，男的基本都是管家，女的就负责打扫卫生、配餐之类的。一年下来，我们也有不少收入。”唐孔海说。

记者了解到，为更好地应对民宿业高质量发展，沙子口街道组织了评

星定级、服务技能、设施改造等多主题、多形式的民宿从业人员培训和交流学习活动。同时，街道参照文化和旅游部《旅游民宿基本要求与评价》、山东省《民宿服务质量等级划分与评定》等规定要求，在《沙子口民宿管理办法》的基础上，制定了《沙子口民宿十佳评定标准》。根据该标准，邀请市、区专家，每年开展沙子口民宿“十佳民宿”评选并给予奖励扶持，助推民宿服务品质标准化建设。这一系列的有力举措不仅为广大民宿从业者引入了先进理念和管理经验，提高了民宿业主和服务人员的综合素质和服务技能，也增强了民宿业主对民宿品质提升、特色民宿品牌打造的信心。

民宿让村里的“家底儿”厚了起来，也让村民的腰包鼓了起来。乘着全域旅游的“东风”，沙子口街道走出了以特色农旅一体化发展带富带强村集体、推动乡村全面振兴的发展路径。街道以文旅融合为抓手，成立由街道党委书记、办事处主任担任组长的沙子口省级民宿集聚区创建工作领导小组。为了将沙子口民宿发展经验可推广、可复制，街道用活用足崂山区支持民宿发展的政策，编制民宿发展规划计划，加强民宿风貌管理，探索民宿聚集发展管理机制。设置民宿专职管理组织，统筹推进民宿集聚区服务质量管理工作；制定民宿服务管理制度，规定了沙子口街道民宿和渔农家乐的等级与标志、基本要求、强制达标条件等内容，诸多民宿品牌制定了企业内部服务质量标准和管理制度，保障服务质量；定期组织专家和相关部门开展街道内民宿安全生产和服务质量的监督检查，形成长效督导检查机制；在旅游咨询服务中心、民宿前台、景区出入口等处设置游客意见征询箱，完善游客意见征询与投诉监督渠道；以民宿发展促进共同富裕，盘活了大量闲置农房和宅基地，为村民提供了大量的就业岗位，增加了村民收入，提升了基础设施和公共服务水平，打造了一批“民宿+特色餐饮”“民宿+特色农业”“民宿+旅游购物”“民宿+艺术康养”“民宿+文化休闲”等“民宿+”融合型经济新业态。

如今的流清湾，以东麦窑、西麦窑、流清河为中心的民宿集群正如夏花般灿烂绽放。亲子、休闲、度假、旅拍、团建、研学等各类主题型民宿不断涌现，呈现良好发展态势。春观百花、夏听蝉鸣、秋尝硕果、冬戏白雪，沙子口的诗意图景正吸引着八方游客。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心 通讯员 韩阳 段轶琳

主题民宿营造“都市乡村”

在“体验”经济背景下，沙子口街道深挖乡村文化内涵，结合生态环境和自然肌理，通过整合各类财政资金，投入改厕、改厨、煤改电、气改电、污水管网改造等项目资金3000多万元，对推动现有民宿提质扩面，形成既有不同于城市内的特性，又能保持现代生活品质的具有典型“都市乡村”风格的



碧海蓝天成西麦窑民宿标配。